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tacznie
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Wypeknia zdajacy przed
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Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy fragmentu Pobrzeza
Kaszubskiego.

Zadanie 1. (2 pkt)
Dlugo$¢ Jeziora Zarnowieckiego zmierzona na zalaczonej mapie wynosi 16 ecm. Oblicz
i podaj skale liczbowa mapy, na ktorej odleglos$¢ ta wyniesie 4 cm. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

1l cecm—0,5km
16 cm —x
x=8km

4 cm—8 km
1 ecm—2km

Odpowiedz: Skala liczbowa mapy /:200000.

Zadanie 2. (1 pkt)

Wykorzystaj mape oraz wlasna wiedz¢ i zaznacz opis wyjasniajacy geneze¢ misy Jeziora
Zarnowieckiego.

Jest to jezioro:

A. sztuczne, utworzone dla potrzeb elektrowni wodne;.

B. deltowe, utworzone w ujsciu rzeki Piasnicy.

C. krasowe, ktorego wody wypetnily dno wawozu krasowego.

D. polodowcowe, uksztaltowane w zaglebieniu miedzy wzgorzami morenowymi.

Zadanie 3. (2 pkt)

Whpisz do tabeli trzy rodzaje turystyki, ktore mozna uprawia¢ na obszarze objetym
mapa oraz podaj po jednym przykladzie obiektow istniejacej infrastruktury
turystycznej sprzyjajacych ich uprawianiu.

Obiekty infrastruktury sprzyjajace

Lp. Rodzaj turystyki uprawianiu turystyki
1. | Turystyka piesza Szlaki piesze
2. Turystyka rowerowa Szlaki rowerowe

Kempingi, pola namiotowe, szkola

3.
Turystyka wodna windsurfingu

Zadanie 4. (1 pkt)
Jeziora na Ziemi sa zjawiskiem krotkotrwatym w skali czasu geologicznego.
Wykorzystaj wlasna wiedz¢ oraz barwna mape i podaj dwie przyczyny zanikania jezior.

Np.
1. Zarastanie jezior.

2. Wypelnianie jezior osadami splywajqcymi z wodami powierzchniowymi
z terenow otaczajqcych jezioro.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Zaznacz wsrod podanych trzy procesy lub zjawiska, ktore moga wystapi¢ w zachodniej
czesci Kepy Zarnowieckiej po wylesieniu tego obszaru.

A. wzmozone sptukiwanie

B. nasilenie erozji gleb
C. rozwoj procesow krasowych

D. powstawanie wiatrotomow

E. zmniejszenie retencji wody w gruncie
F. nasilenie si¢ wietrzenia biologicznego

Zadanie 6. (2 pkt)
Odszukaj na mapie wymienione ponizej miejscowosci i uzupelnij tabele, wpisujac obok
kazdej z podanych cech nazwe wlasciwej miejscowosci.

Gniewino (F1), Debki (A2), Zarnowiec (C2), Krokowa (C4)

Cecha odnoszaca si¢ do podanych miejscowosci Miejscowos¢

Latem dzien jest tu najdtuzszy. Debki

Wysoko$¢ gérowania Stofica w ciagu roku jest tu najwigksza. Gniewino

W tej miejscowosci najwczesniej w ciagu doby goruje Stonce. | Krokowa

Zadanie 7. (1 pkt)

Zaznacz ceche, ktora okresla stan polityczny widocznego na mapie fragmentu Morza
Baltyckiego.

A. Jest to czes¢ pasa wod terytorialnych Polski.

B. Ta czg$¢ Battyku nie nalezy do wytacznej strefy ekonomicznej Polski.
C. Linia brzegowa morza stanowi granicg polityczna terytorium Polski.
D. Jest to fragment wod wewngtrznych Polski.

Zadanie 8. (2 pkt)

Na potudniowo-wschodnim brzegu Jeziora Zarnowieckiego, na terenach przemystowych
nieukonczonej elektrowni atomowej (pole E2-E3) dziatalno$¢ gospodarcza obecnie rozwija
kilkanascie firm roéznych branz przemyslu m.in. tworzyw sztucznych, przemyshu
spozywczego, materialdw budowlanych. Pojawity si¢ rowniez firmy, ktore pragna tu stworzy¢
zaklady wysokiej technologii.

Wykorzystaj mape i podaj trzy czynniki, ktére moga zacheca¢ inwestorow do podjecia
dzialalnoS$ci gospodarczej na tym obszarze.

Np.

1. Wykorzystanie obiektow pozostatych po nieukonczonej elektrowni atomowej
oraz istniejqcej infrastruktury (linia kolejowa, droga).

2. Specjalna Strefa Ekonomiczna ,, Zarnowiec” (nizsze podatki).

3. Dostep do wody (jezioro) i surowcow budowlanych (Zwirownia).

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

Wypehia  "vaks, Ticzba pkt 2 1 2 1 2 2 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9. (1 pkt)

Elektrownia szczytowo-pompowa ,,Zarnowiec” (pole F2) sktada si¢ z dwéch zbiornikow.
Dolnym zbiornikiem jest Jezioro Zarnowieckie, zbiornik goérny zostal wybudowany
nieopodal.

Wykorzystaj mape oraz wlasnag wiedz¢ i oznacz zdania prawdziwe odnoszace si¢
do elektrowni szczytowo-pompowej litera P, a zdania falszywe litera F.

Elektrownia szczytowo-pompowa ,,Zarnowiec” jest jedna z kilku tego typu P
elektrowni funkcjonujacych w Polsce.

Woda ze zbiornika gérnego spuszczana jest w poznych godzinach nocnych F
do zbiornika dolnego.

Gorny zbiornik elektrowni zasilany jest woda przepompowywana P
ze zbiornika dolnego.

Zadanie 10. (1 pkt)

Wybierasz si¢ latem na wycieczke samolotem do Grecji. Zamieszkasz w miejscowosci Rodos
(36°29°N, 28°13’E). Samolot startuje z lotniska w Warszawie (52°15°N, 21°00’E) o godzinie
13% czasu urzgdowego, a lot trwa 2 godziny i1 30 minut. W Grecji, w okresie lata, obowiazuje
czas urzedowy rowny czasowi uniwersalnemu plus 3 godziny (UT+3).

Zaznacz godzing, o ktorej wedlug czasu urzedowego Grecji samolot wyladuje w Rodos.

A, 15%
B. 15
C. 16%°
D ]65()

Zadanie 11. (2 pkt)
Uzupelnij ponizszg tabelg, wykonujac polecania a) i b).
a) Wpisz chronologicznie podane ponizej okresy geologiczne.

perm, trias, neogen, karbon

b) Kazdemu z wyzej wymienionych okresow geologicznych przyporzadkuj surowiec,
ktory powstal w tym czasie na podanym obszarze.
Surowce mineralne: A. ropa naftowa na poinoc od Przyladka Rozewie
B. rudy cynku i otowiu w okolicach Olkusza
C. wegiel kamienny w Zaglebiu Lubelskim
D. wegiel brunatny w Zaglebiu Betchatowskim

Okres Najstarszy > Najmlodszy
geologiczny karbon perm trias neogen
Sqrowmc C y B D
mineralny
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Zadanie 12. (2 pkt)

Rysunek przedstawia o§wietlenie Ziemi w jednym z dni przesilen w roku.

180°

Skresl w nawiasach w kazdym z podanych zdan okreslenie bledne tak, aby zdania staly
si¢ prawdziwe.

1. Stonce w tym dniu géruje na wysokosci 43°06° na Zwrotniku Koziorozca.

2. Najkroétszy cien w roku padajacy w potudnie mozna zauwazy¢ tego dnia na potkuli
potnocnej.

3. Na potkuli potudniowej jest to najkrotszy dzien w roku.

4. Na biegunie potudniowym panuje w tym dniu noc polarna.

Zadanie 13. (2 pkt)

Na podstawie opisu rozpoznaj proces geologiczny i podaj jego nazwe.

A. Pionowe ruchy wywotane zaburzeniami rownowagi migdzy skorupa ziemska a plaszczem
Ziemi. Niektore obszary Skandynawii podniosty si¢ w wyniku tych ruchow w ciagu
ostatnich 10 000 lat o kilkaset metrow.

Ruchy izostatyczne

B. Proces ten obejmuje ogot zjawisk zwiazanych z powstawaniem 1 krystalizacja intruzji
magmowych wewnatrz skorupy ziemskiej. Przyktadem najwigkszych intruzji sa batolity.

Plutonizm

C. Sa to powolne i bardzo dtugotrwate pionowe ruchy wielkich obszarow kontynentalnych.
W przesztosci geologicznej ruchy te powodowaly wiclkie transgresje i regresje morz.
Wspotczesnie wystepuja miedzy innymi na wybrzezu Morza Srodziemnego w okolicach
Neapolu.

Ruchy lqdotworcze (epejrogeniczne)

Nr zadania 9. 10. 11. 12. 13.

Wypelia  "vaks, Ticzba pkt 1 1 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)

Rysunek przedstawia dwie formy uksztaltowania dna oceanicznego: grzbiet oceaniczny i row
oceaniczny.

kierunek ruchu dna oceanicznego

“pracy

Podaj litere, ktora oznaczono na rysunku row oceaniczny oraz wyjasnij, w jaki sposob
doszlo do jego powstania.

RoOw oceaniczny oznaczono litera A

Wyjasnienie:

Np.
Row oceaniczny powstaje wskutek podsuwania plyty oceanicznej pod
kontynentalnq (subdukcji).

Zadanie 15. (2 pkt)
a) Sposrod wymienionych produktow wietrzenia zaznacz jeden, ktory powstaje
W procesie wietrzenia mechanicznego.

A. boksyty
B. gotoborza

C. lateryty

D. terra rosa

b) Wymien dwa przyrodnicze warunki sprzyjajace wietrzeniu mechanicznemu.
Np.
1. Wahania temperatury wokot 0°C.

2.Cechy skat (duza porowatos¢, obecnos¢ spekan w skale, roznice
rozszerzalnosci termicznej roznych mineratow).
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Zadanie 16. (1 pkt)

Na mapie przedstawiono $rednie roczne sumy opadow atmosferycznych w Polsce w 2004 r.

Opady
roczne

© Lublin

Zaznacz liter¢, ktora oznaczono zestawienie miejscowosci uporzadkowanych wedlug
malejacej rocznej sumy opadow atmosferycznych.

A. Lublin, Warszawa, Koszalin
B. Zakopane, Szczecin, Olsztyn
C. Krakow, Olsztyn, Poznan
D. Krakoéw, Szczecin, Olsztyn

Zadanie 17. (1 pkt)

Wielko$¢ opadow na Kujawach wynika z braku wzniesien na obszarze tego regionu
1 potozenia w ,,cieniu opadowym”.

Wykorzystaj mape z zadania 16. oraz wlasng wiedz¢ i wyjasnij, dlaczego Kujawy
polozone sa w ,,cieniu opadowym”.

Np.

Kujawy znajdujq sie po zawietrznej stronie wzniesien Pojezierza Pomorskiego.
Na potnocno-zachodnich stokach wzniesien pojezierza skrapla sie para wodna
zawarta w wilgotnych masach powietrza i na Kujawy napltywa mniej wilgotne
powietrze.

Nr zadania 14. 15. 16. 17.

Wypelnia  "Mals. liczba pke 2 | 2 | 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)

Uzupelnij tabele.
a) Wpisz po jednym charakterystycznym typie gleby dla kazdego z podanych obszarow.
Typ gleby dobierz z nizej podanych.

czarnoziemy, gleby bielicowe, mady, redziny

b) Dokonaj oceny przydatnosci dla rolnictwa podanych typow gleb.

Ocena przydatnos$ci
dla rolnictwa:
(+) gleba sprzyjajaca
Lp. Obszar wystgpowania Typ gleby rozwojowi rolnictwa,
(—) gleba mato zyzna
o niskiej przydatnosci
dla rolnictwa

1. |Zulawy Wislane mady +
2. | Wyzyna Sandomierska czarnoziemy +
3. |Réwnina Tucholska gleby bielicowe -

Zadanie 19. (1 pkt)
Podaj dwa przyklady sposobow gospodarowania w rolnictwie, zgodnych z zasadami
rolnictwa ekologicznego.

Np.
1. Naturalne nawozenie (np. obornik, kompost, nawozy zielone).
2. Biologiczne lub mechaniczne zwalczanie szkodnikow i chorob.

Zadanie 20. (2 pkt)

Obok kazdego zestawienia roslin uprawnych wpisz nazwe kraju, w ktorym warunki
klimatyczno-glebowe umozliwiaja uprawe wymienionych roslin. Nazwy krajow dobierz
z podanych ponizej.

Bangladesz, Kanada, Mongolia, Hiszpania, Demokratyczna Republika Konga

A.palma oleista, maniok, kauczukowiec, orzeszki ziemne, kawa Demokratyczna

Republika Konga

B. jeczmien, owies, ziemniaki, rzepak Kanada
C. pszenica, kukurydza, oliwki, owoce cytrusowe Hiszpania

D. juta, ryz, herbata, owoce cytrusowe Bangladesz
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Zadanie 21. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace cech rolnictwa jednego z krajow $wiata

w 2001 roku.
Kraj Powierzchnia | Zbiory | Plony zyta | Grunty Zuzycie Typ
zasiewow zyta | zyta z 1 ha orne nawozow rolnictwa
w tys. ha W tys. t w dt wha | sztucznych
na ogbdlem
1dt=100 |1 ciagnik | nal ha
kg gruntow
ornych
w kg
Niemcy 839 5158 61,5 11,4 2324 intensywny
dt/ha

Srednie plony zyta na $wiecie wynosity w 2001 roku 23,6 dt/1ha.

a) Oblicz i wpisz do tabeli wielko$¢ plonéw uzyskanych w uprawie zyta w tym kraju.

Miejsce na obliczenia:

51580 000dt: 839000 ha=61,5dt’ha

b) Wpisz do tabeli nazwe kraju oraz dominujacy w nim typ rolnictwa. Nazwe kraju i typ
rolnictwa wybierz z podanych ponizej.

Kraje: Australia, Biatloru$, Niemcy

Typy rolnictwa: ekstensywny, intensywny

Zadanie 22. (2 pkt)
Wpisz nazwy religii obok podanych przykladow ich wplywu na zycie i dzialalnos¢
spoleczno-gospodarcza ludnosci. Nazwy religii wybierz z podanych ponizej.

hinduizm, islam, prawostawie, judaizm, protestantyzm
1. Brak chowu trzody chlewnej, spozywanie koszernych potraw judaizm.
2. Zakaz spozywania wolowiny 1 wieprzowiny, zakorzeniony w tradycji kastowy podziat
spoteczenstwa hinduizm.

3. Zakaz spozywania wieprzowiny, post w miesigcu Ramadan is/am.

Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22.

Wypehia  "vaks, Ticzba pkt 2 1 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie ro§linnosci na Ziemi.

Roslinnos¢ kuli ziemskiej

Uzupelnij tabele.

a) Wpisz obok kazdego opisu formacji roslinnej jej nazwe.

b) Dobierz do kazdego z opisow wlasciwg litere, ktéra oznaczono przyklad obszaru

wystepowania danej formacji roslinnej.

Formacje roslinne

Litera na mapie

modrzew, a domieszke stanowia drzewa
zrzucajace liscie na zimg: brzoza, wierzba, topola.

Lp. :
Opis Nazwa oznaczajaca
obszar
wystepowania
1. |Formacja trawiasta. Okres wegetacji przypada
na wiosng 1 wezesne lato oraz jesien. Wystepuje step B
w klimacie kontynentalnym strefy umiarkowane;.
2. |Formacja trawiasta z niewielka iloscia drzew
lub krzewow rosnacych pojedynczo lub grupami. | sawanna A
Wystepuje w strefie migdzyzwrotnikowe;.
3. |Formacja drzewiasta. Tworza ja lasy, w ktérych
dominuja drzewa iglaste: sosna, $wierk, jodla, .
ja g J tajga D
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na podstawie opisOw rozpoznaj mniejszosci narodowe zyjace w Polsce i wpisz do tabeli

ich nazwy.

Opis

Mniejszo$¢ narodowa
w Polsce

Licza w Polsce okoto 200-300 tysigcy osob. Zamieszkuja
glownie potudniowo-wschodnie i potnocne obszary
Polski. Jezyk ich narodu nalezy do grupy jezykow
stowianskich.

Ukraincy

Jedyna mniejszo$¢ narodowa, ktéra ma swoich
przedstawicieli w parlamencie od 1990 roku. Najwigksze
skupisko tej ludnos$ci wystgpuje obecnie na obszarze
wojewodztwa opolskiego.

Niemcy

Stanowia najliczniejsza mniejszo$¢ narodowa

na Podlasiu. Wigkszo$¢ przedstawicieli jest wyznania
prawostawnego. Sa jedyna mniejszo$cia narodowa

w Polsce, ktora na obszarze kilku gmin stanowi
wickszo$¢ mieszkancow.

Bialorusini

Okoto 80% przedstawicieli tej mniejszosci skupia si¢
na polnocnym wschodzie kraju. Pozostali zamieszkuja
glownie na potnocy Polski. Wigkszos¢ tej mniejszosci
narodowej jest wyznania rzymskokatolickiego.

Litwini

Zadanie 25. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja uktady baryczne i kierunki wiatru.

a) Wpisz pod kazdym z rysunkow okreslenie polkuli Ziemi: polnocna lub poludniowa

oraz nazwe oSrodka barycznego: wyz lub niz.

<)

1020
1000 o

Potkula potudniowa Potkula potnocna

Oérodek baryczny niz Osrodek baryczny wyz

b) Podaj glowna przyczyn¢ odchylenia Kkierunkéow wiatru w ukladach barycznych

na polkuli polnocnej i poludniowej przedstawionych na rysunkach.

Np.

Przyczynq odchylenia kierunku wiatru jest sita Coriolisa, bedqca nastepstwem

ruchu obrotowego Ziemi wokol wilasnej osi.

Nr zadania 23.

Wypelnia  "naks. Ticzba pkt 2

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (1 pkt)

Wigkszos¢ surowcowych okregéow przemystowych w Europie rozwija si¢ wedlug
charakterystycznych etapow.

Na przykladzie Okregu Rensko-Westfalskiego uzupelnij schemat tak, aby przedstawial
kolejne etapy powstawania okregu surowcowego oraz zmiany struktury galeziowej
przemyshu wynikajgce z restrukturyzacji.

1.D 2.B 3.A 4.F 5.C

Etapy:

A. rozwdj karbochemii

B. rozwo6j przemystu maszynowego (cigzkie maszyny, urzadzenia gornicze i hutnicze)
C. rozw¢j przemystu zaawansowanych technologii

D. rozw¢j gornictwa weglowego 1 hutnictwa zelaza

E. zapoczatkowanie restrukturyzacji

Zadanie 27. (2 pkt)
Uzasadnij, podajac po jednym argumencie, korzystny wplyw restrukturyzacji
przemyshu na gospodarke oraz na stan Srodowiska przyrodniczego.

Uzasadnienie korzystnego wptywu na gospodarke
Np.
Zamyka sie nierentowne zaktady przemystu ciezkiego, otwiera sie w ich miejsce

zaktady nowoczesnego przemystu, produkujqce wyroby, ktorych sprzedaz
przynosi zysk.

Uzasadnienie korzystnego wptywu na stan srodowiska przyrodniczego
Np.
Zamykanie lub modernizacja hut i innych zaktadow przemystowych opartych

na tzw. ,,brudnych technologiach” prowadzi do zmniejszenia zanieczyszczenia
powietrza, wod i gleb.

Zadanie 28. (1 pkt)

W 2005 roku minister nauki oraz prezydent Warszawy podpisali porozumienie o wspotpracy
przy tworzeniu Warszawskiego Parku Technologicznego.

Podaj trzy czynniki lokalizacji parku naukowo-technologicznego w regionie
warszawskim.

Np.

1. Wykwalifikowana sita robocza.

2. Zaplecze naukowo-badawcze (uczelnie, instytuty naukowe).
3. Duza atrakcyjnos¢ inwestycyjna stotecznego miasta.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Podaj po dwa przyklady zalet i wad elektrowni wiatrowych, wynikajacych z ich
rozmieszczenia i funkcjonowania.

Przyktady zalet

Np.

1. Nie zanieczyszczajq Srodowiska przyrodniczego.
2. Wykorzystujq odnawialne zrodlo energii.

Przyktady wad

Np.

1. Brak ciggtosci w dostarczaniu energii.

2. 8q Zrodtem hatasu i zagrozeniem dla ptakow.

Zadanie 30. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono strukturg¢ tworzenia PKB wedtug sektorow gospodarki oraz roczny
przyrost PKB dla wybranych krajow $wiata w 2005 roku.

) Struktura tworzenia PKB w %
Kraj Roczny przyrost
PKB w %
Rolnictwo Przemyst Ustugi
Chiny 9,9 13 47 40
Polska 3,4 3 33 64
Holandia 1,1 2 24 74
Indie 8,3 19 27 54

Whpisz do tabeli w odpowiednie miejsca podane nazwy krajow.

Chiny, Holandia, Indie, Polska

Nr zadania 26. 27. 28. 29. 30.

Wypelnia vk, Ticzba pkt 1 2 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (3 pkt)

Tabela przedstawia przetadunek w min ton w portach morskich wybranych krajow $wiata

w 2003 roku.
) Zatadunek Wytadunek
Kraje
mln ton

Holandia 98 326
Japonia 168 810
Meksyk 110 50
Niemcy 92 155
RPA 128 42

a) Na podstawie informacji podanych w tabeli wymien dwa kraje, w ktorych tonaz

importowanych towarow droga morskg przewyzsza tonaz towarow eksportowanych.
Np.
1. Japonia 2. Holandia

b) Wyjasnij roznice w wielkos$ci zaladunku i wyladunku towaréw w Japonii i RPA.

Japonia

Np.

Importuje drogq morskq glownie surowce i towary rolno-spozywcze,
a eksportuje towary wysoko przetworzone (np. wyroby przemystu
elektrotechnicznego, elektronicznego i precyzyjnego, ktore majq mniejszq

wage).

RPA

Np.
Eksportuje drogq morskq przede wszystkim surowce, a importuje artykuly
przemystowe.
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Zadanie 32. (1 pkt)

Wykresy przedstawiaja struktur¢ handlu zagranicznego Polski wybranymi surowcami
energetycznymi 1 potproduktami oraz kierunki geograficzne handlu tymi wyrobami
w 2004 roku.

Whpisz pod wykresami A, B, C, D odpowiednio: eksport, import.

Struktura towarowa handlu zagranicznego Polski surowcami
energetycznymi i potproduktami w 2004 roku

i Produkt
Ropa Gaz ziemny Produkty Wegiel ukty
kamienny koksoche-
naftowa 0,1% naftowe )
19.4% Produkty 29, miczne Inne
Inne e naftowe 1% 2%

39,5% 27%

Produkty Wegiel Ropa
- ft.
kt:‘i(is(:z(r:‘:e ka;r;it;;ny Gaz ziemny "asﬁ,:v 2
3,2% »I7o 17%
A. eksport B. import
Kierunki geograficzne handlu zagranicznego Polski surowcami
energetycznymi i potproduktami w 2004 roku
80,0 40,0
600 1 30,0
X 40,0 - —
£ = 20,0 -
20,0
10,0
oo M IIIII_
0,0 . . . .
2 Y & o
9
R & \9‘& tid ’{6‘ S ) o a N
AR Y & £
& A O S
C. import D. eksport
. Nr zadania 31. 32.
Wypelnia  ['nvjaks, liczba pkt 3 1
egzaminator! P
g " | Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (2 pkt)

Wedlug WHO ponad 80% zachorowan na malarie wystepuje w Afryce.
przedstawiono zasigg malarii na tym kontynencie.

,_._-_.\gi’” TR

o=

Okres trwania

sprzyjajacych warunkéw dla
rozprzestrzeniania sie malarii

- 7 - 12 miesigcy

B
[ ]

=

1-3

obszary epizodycznego
wystepowania malarii
obszary niezagrozone

malarig

a) Podaj dwie cechy

Np.

srodowiska przyrodniczego obszarow Afryki
sprzyjajace rozwojowi malarii.

1. Wysoka temperatura powietrza.

2. Duza wilgotnos¢ powietrza.

Na mapie

szczegoOlnie

b) Zaproponuj trzy mozliwe do realizacji dzialania majace na celu zmniejszenie liczby
zachorowan na malari¢ w Afryce.

Np.

1. Wzrost naktadow na stuzbe zdrowia.

2. Stosowanie

siatek w oknach,

ochronnych

odstraszajqcych komary.
3. Edukacja ludnosci i uswiadamianie zagrozZenia.

moskitier

oraz

srodkow
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Zadanie 34. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdej z wymienionych zmian w Srodowisku przyrodniczym przyczyne,

ktora ja spowodowala.

Zmiany w $rodowisku przyrodniczym:
A. Ubytek warstwy ozonowej

B. Eutrofizacja wod rzek i jezior

C. Powstanie leja depresyjnego

D. Zwickszenie ilosci CO, w atmosferze

A. 3,

Zadanie 35. (2 pkt)

Przyczyny zmian:

1. Nadmierne nawozenie pol uprawnych
2. Kwasne opady atmosferyczne

3. Obecnos¢ freonow w atmosferze

4. Spalanie paliw kopalnych

5. Odkrywkowa eksploatacja surowcow

C.5, D.4

Wykonaj polecenia, wykorzystujac zalagczony tekst i wlasng wiedze.

»Arktyka szybko topnieje”

Z okolic bieguna péinocnego zniknal 16d o powierzchni dwa razy wigkszej od Polski.
Swiat prawdopodobnie czeka wielka odwilz. Alarmujace dane pochodza z obserwacji
satelitarnych Oceanu Arktycznego. Pokrywajaca go pokrywa lodowa do tej pory nie dawata
si¢ Sloncu nawet latem. Jednak w ubieglym roku stracita az 14% powierzchni,
dwudziestokrotnie wigcej niz w poprzednich latach. Gwattownie kurczy si¢ takze lodowiec
na Grenlandii. Martwia si¢ mieszkancy terenow nadbrzeznych, chociaz wedlug niektérych

ocieplenie klimatu to dobra wiadomos¢...

a) Podaj dwie negatywne dla gospodarki czlowieka konsekwencje opisanego zjawiska.

Np.

1. Zalanie nadbrzeznych pol uprawnych.
2. Zmniejszenie powierzchni ekumeny.

Na podstawie: ,, Gazeta Wyborcza”, IX 2006 r.

b) Podaj przyklad gospodarczej korzysci, jaka mozna odnieS¢ w przysztosci w wyniku

topnienia pokrywy lodowej w Arktyce.

Np.

Funkcjonowanie drogi

morskiej pomiedzy  Atlantykiem
nieograniczonej trwatq pokrywq lodowaq.

Nr zadania

Wypelnia

Maks. liczba pkt

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt

a Pacyfikiem
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